



РЕКВИЕМ СОЖЖЕННЫМ ДЕРЕВНЯМ

Марафон библиотек Могилевской области к 80-летию Хатынской трагедии

Главный библиотекарь
Могилевской областной библиотеки
им. В.И. Ленина

Могилевская областная библиотека им. В.И. Ленина имеет определенный опыт организации и проведения крупных корпоративных мероприятий патриотической направленности. Совместными усилиями библиотекарей области создан информационный ресурс «Живая память поколений», представленный на всех библиотечных сайтах и на официальном сайте Могилевского областного исполнительного комитета. В 2022 г. было организовано проведение областного патриотического марафона «Мы будем чтить ваш подвиг вечно», приуроченного ко Дню Победы и Дню Независимости Республики Беларусь [1, с. 3]. Практика подтвердила эффективность совместной работы, и к 80-летию Хатынской трагедии было объявлено о проведении областного марафона «Реквием сожженным деревням».

«Партизанская война имеет свои преимущества: она дает нам возможность истреблять все, что восстаёт против нас». Так 16 июля 1941 г. на совещании с руководителями рейха Гитлер фактически стер границы между борьбой с народными мстителями и убийством мирного населения на оккупированной территории СССР. Ценой этих слов стали тысячи жизней белорусов и сотни сожжённых деревень. 186 деревень не смогли возродиться и исчезли с лица Земли навсегда, так как были уничтожены со всеми жителями, включая матерей и грудных детей, немощных стариков и инвалидов.

Особо усердствовали в «борьбе с бандитами» головорезы из зондеркоманды штурмбанфюрера СС Оскара Дирлевангера. После боя или партизанской диверсии они приходили в деревню, сжигали ее и убивали всех жителей. Кровавым подразделением Дирлевангера сожжено более 180 деревень, убито свыше 30 тыс. мирных белорусов. Они продолжали жечь деревни и убивать жителей, даже если не получали такого приказа. Так 19 июля 1942 г. полностью была сожжена д. Ветренка Быховского района в 260 дворов, убито 287 жителей, хотя батальон получил приказ найти сбитый самолет.

Хатынь, сожженная 22 марта 1943 г. карательным отрядом Дирлевангера, стала символом трагедии всех белорусских деревень и страданий ни в чем не повинных мирных

жителей – жертв бесчеловечной расправы нацистов и их пособников.

Это история только одной белорусской деревни. Подобные Хатыни были в каждом регионе. В деревне Борки Кировского района 15 июня 1942 г. проведена самая крупная за всю историю Великой Отечественной войны операция по уничтожению мирных жителей. Карательный отряд Дирлевангера за один день расстрелял и сжег 2027 мирных жителей деревни Борки и шесть прилегающих поселков. В Национальном архиве Республики Беларусь сохранилось его донесение: «Высшему начальному СС и полиции г. Могилев. Вчерашия операция против деревни Борки прошла без соприкоснения с противником. Деревня сразу же была окружена и занята. Жители, которые пытались бежать, – расстреляны...».

Хатынь и Борки стали прототипами уничтоженных деревень для художественно-документальных фильмов и книг. О невыносимой боли, которую несет война, о трагедии сожжённых деревень в своих книгах «Каратели», «Я из огненной деревни» сказал Алексей Адамович. Трагические события июня 1942 г., описанные в «Хатынской повести» А. Адамовича, положены в основу художественного фильма «Иди и смотри» Элема Климова. Буктрейлер на «Хатынскую повесть» создали специалисты Могилевской областной библиотеки и разместили на YouTube-канале учреждения.

У публічних бібліятэках

Александр Григорьевич Лукашенко на траурном митинге, посвященном 80-летию Хатынской трагедии, отметил, что в каждом уголке Беларуси есть история своей Хатыни: «Больно осознавать, сколько новых жизней так и не появилось на свет, сколько детей не повзросло, сколько судеб оборвалось из-за безумных идей, слепой ненависти и кровавой жестокости». Долг ныне живущих перед павшими – бережно хранить память о тех страшных событиях и не дать беде разыграться вновь.

С целью сохранения памяти о трагических событиях Хатыни и сотен сожженных деревень Беларуси Могилевской областной библиотекой им. В. И. Ленина с 13 по 26 марта 2023 г. организовано проведение областного марафона «Реквием сожженым деревням», в котором приняли участие все публичные библиотеки области. На сайтах библиотек за единым баннером опубликованы планы мероприятий с указанием места проведения и времени.

В рамках марафона были организованы выставки, тематические экспозиции в библиотеках и социокультурных учреждениях регионов, проведен комплекс мероприятий: акции, часы памяти, часы истории, организовано посещение мемориалов, встречи с очевидцами тех событий, историками, которые рассказали о трагедии сожженных деревень, геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. Отдельный блок мероприятий подготовлен для размещения в виртуальной среде: на YouTube, и TikTok, социальных сетях Instagram, «Одноклассники», «ВКонтакте».

В библиотеках, учреждениях образования, на предприятиях, для жителей малонаселенных деревень проводились презентации книг «Геноцид белорусского народа», «Геноцид белорусского народа. Лагеря смерти», созданных на основе материалов и документов, полученных Генеральной прокуратурой Республики Беларусь в рамках уголовного дела по факту геноцида белорусского народа в годы войны.

Только в областной библиотеке было проведено 22 мероприятия, участниками которых стали 792 человека: студенты Белорусского института правоведения, учащиеся электротехнического, политехнического, медицинского колледжей, Могилев-

ского государственного областного лицея № 3, ученики старших классов средних школ № 2, 15, 40, 45 г. Могилева, воспитанники Могилевской государственной школы закрытого типа и других учебных заведений города.

Урок памяти «Хатынская повесть Сергея Селиханова», который знакомил с историей создания мемориального комплекса «Хатынь», собрал наибольшее количество участников. Скульптор, народный художник БССР Сергей Селиханов прошел фронтовыми дорогами от Москвы до Берлина и по-особому переживал военные события. За скульптуру «Непокоренный человек» – символ величайшей трагедии, без которого невозможно представить Беларусь, – он стал первым белорусским художником, удостоенным Ленинской премии СССР.

К марафону активно подключились библиотеки области: было проведено более 300 мероприятий для почти 6,5 тыс. посетителей всех возрастов. Участниками мероприятий стали представители районных и городских властей, ответственные за воспитательную и идеологическую работу. Для учащихся Бобруйского государственного аграрно-экономического колледжа централизованной библиотечной системой г. Бобруйска проведен час истории «Хатынь. Трагедия. Память» с участием старшего помощника прокурора П.Н. Пригара, заместителя командира 147-го зенитного ракетного полка подполковника А.И. Красногира, ветеранов Бобруйского союза десантников и руководителя по военно-патриотическому воспитанию колледжа С.С. Гончарова.

Во всех библиотеках и важных социокультурных учреждениях регионов орга-



Час истории Хатынь. Трагедия. Память ГБ №7 им. А.А. Шогенцукова УК ЦБС г. Бобруйска

У публічных бібліятэках

нлизовывались выставочные комплексы, проводились тематические мероприятия: «Хатынь – святыня национальной памяти» в фойе Глусского Центра культуры и досуга «Орион»; «Хатынь... Помнить, нельзя забыть!» в кинотеатре «Криница» г. Горки. Интерактивную площадку «Забвению не подлежит», организованную Кличевской районной библиотекой в средней школе № 1 им. Героя Советского Союза П.А. Кривоносова посетил Министр образования Республики Беларусь А.И. Иванец.

Судьбу Хатыни разделили десятки деревень и поселков Могилевщины. В рамках марафона важно было донести до участников, что в каждом районе Могилевской области есть своя Хатынь. Только в Бобруйском районе 17 деревень были сожжены полностью, а восемь – частично. 23 мая 1943 г. гитлеровцы сожгли д. Витава Хотимского района, а ее жителей за связь с партизанами отправили в Рославльский концлагерь.

Деревни Брицаловичи, Осовок, Маковье, Большая Горожа, Май Осиповичского района – сестры Хатыни. В январе 1943 г. немцы полностью сожгли д. Брицаловичи, все 144 дома. В огне и от пуль карателей погибли 676 жителей. Житель деревни Иван Потапейко, который в это время находился в партизанском отряде, рассказал, что переводчик остаткомендатуры заверил жителей, что немцы только заберут скот, а людей не тронут. Это стало причиной того, что партизаны без боя отошли от деревни. А немцы согнали жителей в два дома и два сарая и подожгли. Тех, кто пытался бежать, тут же расстреливали. Кто по старости или по болезни не смог быть в месте сбора, были убиты на месте. Чудом выжившие в огне люди бежали в лес и там их обмороженными находили партизаны. В ходе урока-реквиема «Звонят колокола Хатыни» участники мероприятия узнали о Хатыни и разделивших ее судьбу деревнях Осиповичского района, минутой молчания почтили память жертв трагедии.

Сотрудники Круглянской централизованной библиотечной системы приняли участие в районном проекте гражданской инициативы «Боль без срока давности» по увековечиванию памяти жителей д. Берёзка Круглянского района, сожженной в октябре 1942 г.: занимались поиском информации, распечаткой фотографий, архивных документов, подтверждающих факты зверств фашизма, оформлением «хаты-музея», наведением порядка на прилегающей территории.

В библиотеках Глусского района вспоминали о массовом расстреле евреев на Мыслочанской горе, зверском убийстве Оли и Володи Чалапан из села Амур, которым на тот момент не исполнилось и четырех лет. Среди 186 невозрожденных белорусских деревень – Парщаха, Белая, Осы, Колесы, Мосты, Толстый Лес...

Посетители Шалаевской библиотеки-клуба Кировского района после тематического мероприятия посетили братскую могилу, где захоронены 286 детей, женщин и стариков села Збышин, замученных и заживо сожженных 21 июня 1942 г. головорезами Дирлевангера. Воспоминания жителей, которым чудом удалось спастись, опубликованы в документальном сборнике «Я из огненной деревни» А. Адамовича, Я. Брыля и Ю. Колесника.

В мае 1942 г. у д. Суша партизаны устроили засаду и в перестрелке убили несколько немецких солдат. Через несколько дней немецкий карательный отряд сжег близлежащие деревни Суша, Ольховка, Вязень и Селец. В этот раз жители не пострадали, потому что прятались в лесу. Люди выкопали землянки и стали там жить, но через два месяца, в июле, каратели вернулись, расстреляли всех жителей, а их тела сбросили в яму. Библиотекари Кличевской библиотечной системы рассказали о Хатыни, о трагедии деревень своего района, которые после войны не возродились.

Библиотекарь Маховской библиотеки Могилевского района организовали встречу с жительницей сожженной деревни Пустой Осовец Надеждой Миновной Протасовой. Пока живы свидетели тех страшных событий, важно услышать от них об увиденном и пережитом.

В рамках марафона было организовано посещение мемориалов, памятных знаков на местах сожженных деревень. Библиотекарь Техтинской библиотеки Белыничского района совместно со школой организовала посещение памятного знака в лесу у д. Пильчи, где были расстреляны пять пленных красноармейцев и 22 жителя деревни. У памятного знака библиотекарь зачитала воспоминания Марии Ковалевой (Глобус), бывшей узницы Белыничского гетто, которая выжила и рассказала о пережитых ужасах.

В работе с детьми и молодежью активно использовались современные информационные технологии. Специалистами Дрибинской библиотечной сети с помощью сервиса Google Карты создана интерактивная карта



«Сожженные деревни Дрибинщины», разработана онлайн-викторина «Хатынь: трагедия и память» и размещена в социальной сети Instagram. Молодыми специалистами для социальной сети TikTok созданы тематические видеоролики.

Библиотекарями Климовичского района запущены челленджи «80-летию Хатынской трагедии», которые размещены в социальных сетях и на YouTube-канале библиотеки. В социальной сети «ВКонтакте» организовали поэтические чтения «О боли Хатыни в стихах», сетевую акцию «Памяти Хатыни посвящается...».

Кировская районная библиотека организовала конкурс чтецов «Звучат колокола Хатыни», в котором приняли участие 64 жителя района разного возраста. Кричевской районной библиотекой проведен поэтический марафон «Помним: 80 лет Хатынской трагедии». Видеоролики представлены на сайте учреждения. Силами библиотекарей и членов народного любительского объединения «Литературная гостиная "Крынічка"» Костюковичской районной библиотеки им. И. Чигринова проведен поэтический реквием «Гудят колокола Хатыни», участниками которого стали учащиеся районной гимназии, местные поэты С. Дацькова, Т. Грищенко, Т. Леоненко, а также Н. Азаренко, член Союза писателей Беларусь.

Представить страшно, как выглядела Беларусь после освобождения. Власти проводили титаническую работу, чтобы не только одеть, накормить и дать кров десяткам тысяч пострадавшим, но и определить точные масштабы разрушений и количество погибших. Перед самым освобождением нацисты уничтожали следы преступлений, раскапывали места массовых захоронений и сжигали тела погибших. Иной раз количество жертв определялось по объему пепла. Невозможно

было установить и точное количество сожженных деревень и поселков, тем более что многие из них фашисты жгли по несколько раз. Сведения о них можно найти в электронной базе данных «Белорусские села, разрушенные в годы Великой Отечественной войны 1941–1944 гг.», которая создана Департаментом архивов и делопроизводства Министерства юстиции совместно с Национальным архивом и Белорусским фондом мира при поддержке Российского фонда содействия актуальным историческим исследованиям «Историческая память».

Основной массив информации корпоративной базы данных «Живая память поколений», созданной специалистами Могилевской областной библиотеки, составляют воспоминания более тысячи ветеранов, участников и свидетелей событий Великой Отечественной войны – уроженцев и жителей Могилевской области. В разделе «Я помню» в том числе содержатся воспоминания очевидцев сожжения деревень: Анны Синицы из Кировского района, Якова Макарова из д. Студенка Быховского района, Веры Васильевской из Бобруйского района: «Я мало что помню. Прошло столько лет. Война осталась в памяти как нечто ужасное, страшное. Сразу вспоминается невыносимый голод, красные зарева от спаленных деревень. Выйдешь на улицу – Каменка горит. Через некоторое время смотришь – Новоселки горят...».

События Великой Отечественной войны врезались в генетическую память белорусского народа. Мероприятия областного марафона «Реквием сожженным деревням» были направлены на сохранение и популяризацию исторической правды о войне, о сожженных деревнях и уничтоженных мирных жителях. Это способствует воспитанию непримиримости к любым видам агрессии, формирует стремление белорусов сохранять мир, отстаивать свою независимость и плодотворно развиваться.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дятлова, Г. Мы будем читать ваш подвиг вечно / Галина Дятлова // Бібліятэчны свет. – 2022. – № 4. – С. 3–8.

Summary

The article sums up the results of the regional marathon “Requiem for the Burnt Villages” organized on the initiative of the Mogilev Regional Library V.I. Lenin.